

按照既往的票房数据来看,国庆档之后、春节档之前,处于夹缝中的这段时间,大多处于萧瑟的低谷期,但今年情况有些不一样——以《河边的错误》为代表的文艺片成为近来一段时间的大热影片,票房轻松过亿,排片率也位居首位,这对于一部观影过程中有些晦涩的影片来说,取得这样的票房成绩,颇有些令人意外了。余华的原著、鬼才导演魏书钧的风格之作,以及朱一龙的倾情演绎,助推了影片的票房热度,但能否带动文艺片的异军突起,成为票房数据的真正王者,答案或许没有那么乐观。

看不懂的文艺片,票房要起飞?

影片《河边的错误》票房与热度一同走高 带动更多年轻观众亲近小众影片



从先锋文学到大银幕 《河边的错误》改编有多难?

电影《河边的错误》改编自余华同名小说,影片讲述了一桩吊诡凶案牵扯出多名嫌疑人,刑警队长马哲被无法言喻的真相不断拨弄,逐渐陷入荒诞、不安和臆想的故事。小说原著是余华在上世纪80年代创作的先锋小说,它戏仿和拆解了传统侦探悬疑小说,尽管描写了连环凶杀案,但并没有给出明确的答案。电影丰富了人物设定和行为动机,加深了一些悬疑的情节设定,但“疯子”有没有杀人,马哲最后有没有发疯,一切正如海报上所写——“没有答案”。

先锋的创作手法,注定让这一文学作品的改编不是一件容易的事情。余华在接受采访时就曾直言不讳地表示,这次编剧康春雷和魏书钧将原著小说“改出来”,“我还是有点惊讶的。”据余华透露,这部小说的影视改编版权最初被陆小雅买走,也就是曾执导《红衣少女》的导演,后来张艺谋也曾有意将其搬上银幕,“我们讨论了一阵子也就做罢了。”后来又有两家公司买断版权想要影视化,都没有成功。知难而上的导演魏书钧与编剧康春雷在影视化过程中也感受到了完全不同于之前的创作体验,康春雷坦言,通过改编这部小说,第一次意识到了在改编过程中还有创作的层面,“不是余华老师本人对这部小说的改编有限制,而是阅读过这部小说的人,他心里有一个自己的马哲,是一个完全属于个体的故事,开拍前几天的时间我们还在改。”导演魏书钧则认为这部小说“很有冲击力”,本身就是一个反类型的作品,看似

有悬疑、有犯罪,但余华老师在创作过程中并没有过分渲染这些事情,“希望经由我们的影视化,能够把小说中更内在、更深层次的感受表达出来。”

“看不懂”无碍高票房 朱一龙的演出功不可没

《河边的错误》并非大众口味的电影,不仅情节晦涩,还使用了16毫米胶片拍摄,给人在大银幕上看未经修复老电影的感觉,“看不懂”成为围绕该片最大的讨论。即便如此,《河边的错误》还是在一众质疑中实现了票房过亿,这对于一部文艺片来说,多少显得有些与众不同——“过亿”似乎是高冷的文艺片难以企及的高度,同样是由魏书钧导演的文艺片《永安镇故事集》不久之前刚刚上映,总票房不足300万。

《河边的错误》这一票房成绩的取得,很大程度上要归功于演员朱一龙的魅力。此前朱一龙曾在采访中透露,为了演好马哲,他先是增肥30斤,之后又减重20斤,甚至为了贴近角色气质,每天计算自己胡茬的长度。影片中,身穿皮夹克、胡子拉碴的马哲一直佝偻着背走路,不停地抽烟,既符合人们印象中上世纪90年代的县城警察形象,也接近平时生活中的人物状态。此外,为营造上世纪90年代的氛围,影片一开始就定了16毫米胶片拍摄,这就要求演员表演必须和镜头表达高度契合,朱一龙作为主演是一早就定下来的。拍摄时,朱一龙需要从自己的理解和感受来判断表演是否合适。影片采取顺序拍摄,到后来,他的表演甚至可以仅仅通过眼神就能帮助饰演疯子的编剧康春雷进入角色。

朱一龙的扎实演技是影片出彩的关键因素,有影评人认为,《河边的错误》的成功与否,所有的“宝”都“押”在朱一龙身上。电影中几乎90%的镜头里都有朱一龙饰演的马哲,无论是空镜头,还是故事里各个“嫌疑人”的登场,都是通过马哲的对话、反应等带出关系,该影评人认为:“朱一龙的表演特别有松弛感,经得起琢磨,观众随着他的视角一点点进入故事。整部影片节奏稳、表达克制、细节丰富,这是它成功的地方。”

【相关新闻】

淡季不淡, 这些好片别错过

近来一段时间虽是观影淡季,但影院里的好片不少,除了以“黑马”姿态跑出的文艺片《河边的错误》外,还有不少好片值得细品。即将到来的这个周末,也就是10月27日,诸多优质影片同期上映,丰富大家的观影片单。

《白塔之光》由张律编剧并执导,辛柏青、黄尧、田壮壮等主演,讲述了中年男人谷文通(辛柏青饰)与年轻摄影师欧阳文慧(黄尧饰)之间暧昧的关系,由此揭开他们与父亲、情人和自我的复杂矛盾的故事。该片曾于今年1月入围第73届柏林国际电影节主竞赛单元,并获得今年北京国际电影节最佳男主角等五项大奖,在前不久揭晓的第36届中国电影金鸡奖提名中,也荣获最佳女主角和最佳摄影两项提名,是一部备受专业人士好评的作品。导演张律此前执导的《漫长的告白》曾荣获第35届金鸡奖最佳中小成本故事片奖,他的导演风格细腻,擅于细致入微地描写人物复杂而暧昧的情感。

《二手杰作》则是一部黑色喜剧片,由宁浩、于和伟监制,坏猴子影业新锐导演王子昭执导,该片讲述了于和伟饰演的高中语文老师马寅波在50岁生日时,以一种奇怪的方式圆了自己的作家梦的故事。郭麒麟在片中饰演马寅波的儿子马墨。于和伟在《觉醒年代》《坚如磐石》等影视作品里的表演赢得众多观众称赞,但领衔主演喜剧片,却是头一遭,能否逗乐观众,我们拭目以待。

同期上映的《一个和四个》由侯克明担任总监制,万玛才旦监制,久美成列执导,讲述了上世纪90年代末的某一天,暴风雪即将降临青藏高原某原始林场,护林员被卷进了一起警察追击盗猎分子的案件中的故事。导演久美成列是万玛才旦的儿子,但他的这部作品与其父亲的导演风格不同,融合了西部、警匪、悬疑等多重类型元素,展现出以往藏族文艺片中少见的准工业的制作水准,曾在2022年荣获第16届FIRST青年电影展最佳剧情长片。



扫码观看
余华、朱一龙等主创揭秘从
文学到电影的
创作幕后。